

THE GREEN CHANGE IN ALXA

阿拉善的绿色变迁

文 / 本刊记者 张志国

因为沙尘暴,北京人知道了一个地方:内蒙古西部的阿拉善。1993年的一场沙尘暴,将世界的目光聚焦到"沙尘暴之源"阿拉善。近10多年来,阿拉善沙尘暴一直备受各方瞩目,只要沙尘一起,人们就会想到阿拉善。

然而这 10 多年,也是阿拉善防沙治沙保护生态屏障的攻坚阶段,荒漠化草场得到休养生息,植被迅速恢复,沙尘暴之源恶劣的生态大幅好转,阿拉善正在逐步淡出沙尘暴发源地行列。

据权威部门监测数据显示,阿拉善盟沙漠化年扩展速度已由5年前的1000平方公里减缓到目前的353平方公里,较之过去减缓了64.7%;沙尘暴由2001年发生27次递减到目前每年的3到4次;

全盟森林覆盖率由 10 年前的 29% 提高到现在的 41%,禁牧区植被覆盖度由禁牧前的 5%—15% 提高到现在的 20% 以上。

近些年来,在国家有关部门的高度重视、社 会各界的共同努力下,阿拉善大地又发生了翻天 覆地的绿色变迁。

沦为沙尘暴源头

阿拉善盟地处内蒙古最西部,面积为27万平方公里,年降雨量在40毫米至200毫米之间,蒸发量却在3500毫米以上,属于干旱荒漠地区。这里沙漠戈壁多,植被极为稀少,巴丹吉林、腾格里、乌兰布和三大沙漠横贯全境。





阿拉善盟因肥美的阿拉善草原而得名。当地 有一首古老的民歌, 描绘了一个令人神往的阿拉 善,"高高的阿拉善台地,海子似珠,戈壁如玉, 这便是故乡闪光的身影……"清朝时,阿拉善草 原还被钦定为皇家牧马场,足见其生态环境之好。

然而,从清朝没落到现在仅100年时间,阿 拉善27万平方公里的土地却早已面目全非。沙 漠戈壁代替了曾被植物覆盖的土地, 横贯全境的 巴丹吉林、乌兰布和、腾格里三大沙漠因土壤荒 漠化而连成一片,扩张为中国第二、世界第四的 阿拉善沙漠。更为严重的是,阿拉善沙漠化土地 正以每年增加1000平方公里的速度扩展。"阿拉 善沙尘暴"作为整个亚洲沙尘暴策源地之一,自 1993年开始,也升级为一个专有名词,频繁出现 在相关领域。

狂风每年从阿拉善裸露的土地上卷走千万吨 沙土, 抛向别处; 2000年春, 北京 9次沙尘暴中 有8次源起阿拉善。阿拉善俨然成为我国最大的 沙尘暴策源地,有专家甚至公开表示,若任阿拉 善生态环境继续恶化,100年后,北京城将完全被 沙子淹没。

过去的阿拉善,"风吹草低见牛羊"的景象随 处可见。但是随着多年的垦荒和草场退化,这里 的土地日渐失去绿色。生态环境恶化与人口增加 有直接关系。新中国成立初期,阿拉善盟只有4 万多人,现在增加到18万人。人多了,对草场的 需求大了,对环境的破坏程度也更大了。与此同时, 严重缺水也使得地表水系多年断流,绿洲面积逐 年缩小。

"阿拉善沙尘暴"成为一个名词始于1993年。 从那时起,每年的狂风就像一头发怒的雄狮,从 阿拉善裸露、干旱的土地卷起上千万吨的沙土抛 撒向华夏大地。据有关部门统计,1993年以后, 阿拉善共发生23次沙尘暴,已成为我国最大的沙 尘暴源头地之一。

人退带动沙退

阿拉善1980年建盟后、特别是讲入21世纪、 盟委、行署把生态建设摆在了突出位置,提出了 以"适度收缩、相对集中"为核心的"转移发展 战略",并确立了"保护就是最大的建设"、"人退 带动沙退"的发展思路,大力实施退牧还林还草 政策。

从1999年起,阿拉善盟先后从贺兰山迁出牧

民856户、3520人,退出 牲畜23万头(只),使贺 兰山彻底实现了退牧还林还 草, 并使贺兰山保护区面积 扩大到133万亩。

据在贺兰[[管理局从事 科研调查工作的苏云介绍, 如今贺兰山的森林覆盖率 已由 31.6% 增加到 42.96%, 植被盖度由50%增加到 80%;岩羊种群数量由1万 只增加到近15万只,马鹿 由 2000 头增加到 6000 头: 山间明流由 13 条增加到 23 条。贺兰山正在向着生物多 样化、人与自然和谐相处的 良性循环方向发展。

张连生、徐兰香夫妇原 先是阿拉善左旗伊克尔苏木 查汉高勒的牧民,那里地处 退牧还草使贺兰山保护区面积扩大到 133 万亩



GC 绿色中国



腾格里沙漠深处,交通不便,生态环境恶劣。2002年,他们一家在政府帮助下搬到了孪井滩移民新村,不但住进了宽敞明亮的砖瓦房,还分到了24亩土地,靠勤劳过上了小康生活。张连生一家只是阿拉善盟成千上万农牧民生活变化的一个缩影。

建盟30年来,特别是近10多年来,阿拉善盟先后从牧区转移牧业人口5000多户、近2万人,减少了32%的载畜量。以"人退"带动了"沙退",阿拉善在牧民迁出区实现荒漠植被大面积保护的同时,也使迁入区农牧民的生活质量得到大幅度提高。

此外,阿拉善盟还大力实施"锁边 围城"和"身边增绿"等工程,营造生 态宜居环境,推进生态建设步伐。其中, 阿拉善盟林业工作者打破了在年降水量 不足 200 毫米的荒漠地区不能飞播造林 的论断,通过20多年的飞播造林,在 腾格里沙漠东南缘建成了一条长250公 里、宽3公里至5公里的绿色林带,创 造了"用绿色锁黄龙"的壮观景象。截 至目前, 腾格里沙漠东南缘、乌兰布和 沙漠西南缘,锁沙、阳沙带已具雏形, 每年治理沙漠面积达100万亩。与此同 时,阿拉善每年还投资1000万元以上 进行城镇绿化,大力实施"身边增绿" 工程,全盟重点城镇外围封闭式防护林 带建设已基本完成。

治沙致富双赢

如今的阿拉善,生态意识已深入 人心,形成了一支企业家和农牧民植 树造林改善生态、遏制沙尘暴的大军, 在昔日的沙海"绣"出了一片片新绿洲。

阿拉善牧民还在沙漠里种植经济 作物梭梭,在梭梭根部再嫁接经济作 物肉苁蓉,成功地探索出一条治沙与 致富双赢的新路子。梭梭具有极强的 耐旱性、抗逆性及适应性,有"旱生 植物之王"的美称,是治理荒漠化的首选树种。梭梭根部寄生的肉苁蓉有着"沙漠人参"的美誉,具有极高的药用价值和经济价值。与人参,鹿茸一起被列为中国"三大补药"。阿拉善盟也因此被中国野生动植物保护协会授予"中国肉苁蓉之乡"称号。

2006年,阿拉善 左旗巴彦诺尔公苏木苏

海图嘎查支部书记沈永财卖掉自家的全部牲畜,在沙漠中种植了梭梭和肉苁蓉,当年收入达到3万元。如今他的种植面积已达2000多亩,2009年收入超过24万元,现在每年都是30万元。

在沈永财的带动下,自发种植梭 梭和肉苁蓉在全嘎查悄然兴起,现在 种植规模在100亩以上的已达10多户, 年户均收入达3万多元。

为鼓励农牧民和企业参与造林治沙,加快阿拉善盟生态建设的步伐,2010年,阿拉善盟出台鼓励社会各界力量参与造林治沙优惠政策:今后,凡是在阿拉善盟重点城镇周边地区参与造林治沙的集体和个人,造林面积达到或超过500亩以上,经林业部门验收合格后,每亩林地政府将一次性补助不低于60元,乔木林不低于100元。这项政策的实施极大地调动了社会各界植树造林的积极性,一大批农牧民和企业投身到梭梭苁蓉产业之中,每年新增梭梭林地近20万亩。

为做大做强梭梭苁蓉产业,延伸 苁蓉产业链条,增加苁蓉附加值,真 正实现肉苁蓉产业化发展,阿拉善盟



正在治理中的遭受严重鼠害的梭梭林

还出台多项政策,积极培育龙头企业, 先后涌现出阿拉善宏魁苁蓉集团、巴 丹吉林沙产业有限公司等一批从事苁 蓉加工的企业,并开发出苁蓉礼品、 苁蓉酒、苁蓉茶、苁蓉口服液等一系 列产品。

近年来,阿拉善盟结合退牧还林还草和实施公益林项目,通过围封抚育天然梭梭和人工种植梭梭接种肉苁蓉,大力发展梭梭苁蓉产业。今年,阿拉善盟把全力推进黄河西岸乌兰布和沙漠1000平方公里生态综合治理列入全盟重点建设项目,同时,进一步推动以梭梭肉苁蓉为主的特色沙产业发展,全力构筑内蒙古西部生态安全屏障。预计到2020年,阿拉善盟人工种植梭梭林将达300万亩,人工接种苁蓉将达100万亩。

内蒙古金沙苑生态工程有限责任公司总经理安恩达自2006年以来投巨资在乌兰布和沙漠进行产业治沙,靠自有资金累计投入4亿多元,目前已种植沙地葡萄1万亩,种植优良牧草1万多亩,建起了3000多亩的防风固沙林。

出生在额济纳旗的嘎布亚图从部 队转业后,放弃城里的舒适生活,到



内蒙古阿拉善盟罕见的沙漠中的红色湖泊

荒漠戈壁植树造林,誓把荒滩变绿洲。 在短短6年中,他种植的梭梭、红柳 林面积达2000多亩。

年近50岁的潘玉萍,是沙漠深处 乌斯太镇乌兰布和巴音敖包嘎查科泊 尔滩一位土生土长的牧民,她自筹资 金种植的梭梭林达2000多亩。"尽管 这几年俺为种植梭梭林投入了不少资 金,可当看到一片片梭梭林茁壮成长 时,俺感觉到俺为子孙后代做了件好 事。"潘玉萍憨憨地笑着说。

与沙漠打了一辈子交道的吴精忠,从阿拉善盟行署副盟长的位置上退休后,充分发挥自己几十年积累的丰富的防沙治沙经验,引入日本民间治沙资金,在贺兰山南寺西端腾格里沙漠东缘,建起了一个面积5000亩的水电配套喷灌治沙基地。

沙里淘金,草中生财。上世纪80年代,著名科学家钱学森预言,知识密集型的沙草产业将是21世纪在中国出现的第六次产业革命。目前,阿拉善的沙草产业发展正逐渐走上了规范化、规模化、效益化、科技化发展轨道,阔步向精深发展方向迈进。肉苁蓉、锁阳、甘草、沙地葡萄、文冠果等特色种植业发展迅速,带动广大农牧民增收,实现着生产发展、生活改善、生态恢复、人与自然和谐相处的多赢

目标。

据了解,今后一个时期,阿拉善将建立稳定的投入机制,加快建立地方、集体、个人及社会各界联动互补的多元化投入机制,全面推进沙草产业发展;进一步加大对沙草产业基地建设和龙头企业的扶持力度,对沙草产业、持力度,对沙草产业、

龙头企业每年给予融资贴息贷款,并将采取"龙头企业+合作社+农牧民+基地"的形式辐射和带动农牧民种植,实现转移转产农牧民的产业安置。预计到2015年,阿拉善将初步建立起适合阿拉善不同地域的沙草产业发展模式,使沙产业成为阳光产业、绿色产业、黄金产业。

保护生态环境,重现天堂草原。 这不仅是阿拉善人一直不懈追求的奋斗目标,也是内蒙古致力实现的奋斗目标。据国家荒漠化和沙化土地监测结果显示,到目前,内蒙古五大沙漠周边重点治理区域沙漠扩展现象得到遏制,重点治理的科尔沁沙地、毛乌 素沙地、浑善达克沙地、呼伦贝尔沙地等区域的生态环境明显改善。

百名企业家 阿拉善治沙

临近中午,家住中国沙尘暴策源 地——内蒙古自治区阿拉善盟的牧民 其木格往取暖的火炉里添了几块煤, 开始做起午饭。

和这里的很多人家一样,其木格家已经改变过去的生活习惯,烧饭、取暖时不再砍伐一种生长于沙漠的树种——野生梭梭林。

"现在我们很少砍伐梭梭林了,外面的人都花那么多的金钱、精力治理 这里的生态,我们自家人应该更自觉、 更努力才行。"其木格说。

这位牧民口中的"外面的人"就是阿拉善SEE生态协会——由一批在中国已有相当成就的企业家组成的民间环保组织。刘晓光、王石、潘石屹、史玉柱、宋军、汪延、冯仑、王石、任志强、李宁……协会会员包括一批中国国内活跃的企业家。

阿拉善 SEE 生态协会成立于 2004 年。发起人北京首创集团总经理刘晓 光,与一批企业家于那年的情人节, 在沙尘笼罩的北京,决定成立一个环



企业家们参与沙漠植被科考







今天的阿拉善

保组织,去沙尘暴的策源地内蒙古阿拉善治沙。作为会员,百余名企业家每人每年捐资10万元,连续10年。

出资让当地农牧民代表出去考察学习,打开眼界;引导村民建立自己的公共资源管理机制,让他们一起商量解决问题的出路;草场上牧鸡、梭梭林里种肉苁蓉,推广不破坏草场的养殖方法,提高村民收入;普及风电和沼气等新能源……

2008年,阿拉善盟的科泊尔地区 发现世界现存最大的野生梭梭林。这 一年,阿拉善 SEE 生态协会秘书长杨 鹏共 8 次赴阿拉善盟就这片梭梭林保 护进行考察。

"我们将与政府有关部门合作,争取国内外科研技术和保护资金,以科泊尔野生梭梭林保护为起点,最终将阿拉善地区1400万亩野生梭梭林纳入长期目标有效保护范围。"杨鹏说。

目前,SEE 已经就阿拉善盟野生 梭梭林保护做出六年规划,计划共投 入6000万元。而他们的近期目标是建 立乌兰布和沙漠科泊尔野生梭梭林自 然保护区,制定保护行动规划,通过 科研及行动缓解当地野生梭梭林面临 的威胁。

今春人工造林 30 余万亩

内蒙古阿拉善盟林业局今年5月20日对外发布消息称,随着阿拉善盟春季造林工作接近尾声,今年该盟人工造林面积首次突破30万亩,达到31.99万亩。

阿拉善盟,这个与蒙古国相邻且 拥有中国第二大沙漠的中国盟市,因 为被学界定位为东亚、东北亚沙尘暴 源头之一,其治沙工程广受世人关注。

阿拉善盟林业局造林科科长马涛 告诉记者,该盟的人工造林共分为个 人造林、社会造林、集体造林三部分, 全部是为了防治荒漠化而种植的"生 态林"。

"2013年春季阿拉善盟的人工造林 面积达到 31.99万亩,较去年全年增长 了 8.49万亩,创造了阿拉善盟人工造 林史的新高"。马涛说。

"阿拉善盟近来来的治沙工作,主要实行'乔(木)灌(木)草'相结合及飞播、封山育林、人工造林等工程的共同实施,人工造林是阿拉善盟治沙工作的重要部分,主要种植的是梭

梭林"。阿拉善盟林业局副局长徐世华 如是介绍。

今年春天,阿拉善盟大力推行了 机械造林力度,该盟阿拉善左旗在诺尔公、宗别立和吉兰泰共集中连片共种植了93万亩梭梭林,阿拉善右旗在阿拉腾朝格和曼德拉集中连片种植了12万亩梭梭林。

徐世华说,由于水源和地形等因素的限制,阿拉善盟的一些地区并不适合进行大规模的人工造林,超过30万亩的人工造林数量对阿拉善盟来说实属不易。

根据阿拉善盟林业局提供的数据显示,2007年来的6年间,从当初每年造林8万亩增长到目前的每年31.99万亩,阿拉善盟6年内累计人工造林面积已逾100万亩。

据阿拉善盟林业治沙研究所所长 田永侦介绍,人工造林也给阿拉善当 地的荒漠化治理带来了显著成效。

"实施治沙工程以来,经多方努力,阿拉善盟沙漠化扩展速度逐渐放缓,已由上世纪90年代的1000-1500平方公里/年,减弱到目前的约150-200平方公里/年"。田永侦如是说。■